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17. Wahlperiode 17.1.2025

Kleine Anfrage
des Abg. Raimund Haser CDU

und

Antwort

des Ministeriums des Inneren, fiir Digitalisierung
und Kommunen

Fluthilfe fiir Baden-Wiirttemberg aus dem EU-Solidarit:its-
fonds

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hoch schitzt sie den Betrag der Schéden in Baden-Wiirttemberg, die durch
die Hochwasserereignisse im Friihjahr 2024 entstanden sind?

2. Wie hoch schétzt sie den Anteil an der Schadenssumme, der versichert ist und
von Versicherern erstattet wird?

3. In welcher Hohe profitiert das Land Baden-Wiirttemberg von den durch den
Haushaltsausschuss des Europdischen Parlaments freigegebenen Mitteln aus
dem EU-Solidarititsfonds zur Beseitigung der Flutschidden aus dem Friihjahr
2024?

4. Welche Schritte sind seitens des Landes Baden-Wiirttemberg notwendig und
geplant, um die aus dem EU-Solidaritdtsfonds bereitgestellten Mittel abzurufen?

5. An wen plant das Land Baden-Wiirttemberg die Mittel fiir die Fluthilfe aus dem
EU-Solidaritédtsfonds zu vergeben?

6. Welche formellen und materiellen Voraussetzungen miissen baden-wiirttember-
gische Kommunen erfiillen, um Unterstiitzung bei der Beseitigung der Flutscha-
den aus dem EU-Solidaritétsfonds erhalten zu kénnen?

16.1.2025

Haser CDU
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Begriindung

Der Haushaltsausschuss des Europdischen Parlaments hat am 21. November 2024
beschlossen, 112 Millionen Euro aus dem EU-Solidaritédtsfonds fiir die Flutscha-
den in Baden-Wiirttemberg und Bayern aus dem Friihjahr 2024 freizugeben. Diese
Kleine Anfrage soll kldren, in welcher Hohe Baden-Wiirttemberg von den Mitteln
profitiert und auf welchem Wege unsere Kommunen die Mittel in Anspruch neh-
men konnen.

Antwort

Mit Schreiben vom 11. Februar 2025 Nr. IM6-0141.5-636/2/2 beantwortet das Mi-
nisterium des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen die Kleine Anfrage wie
folgt:

1. Wie hoch schditzt sie den Betrag der Schiiden in Baden-Wiirttemberg, die durch
die Hochwasserereignisse im Friihjahr 2024 entstanden sind?

Zul.:

Die der Landesregierung bekannt gewordene Gesamtsumme der Schéiden, die bei
dem zusammenhédngenden Unwetterereignis vom 30. Mai bis zum 3. Juni 2024 in
Baden-Wiirttemberg in den Regierungsbezirken Stuttgart und Tiibingen entstande-
nen sind, liegt bei rund 600 Millionen Euro.

Die Schadenssumme des Gesamtereignisses, insbesondere einschlieBlich der Sché-
den in dem von demselben Ereignis getroffenen Land Bayern, betridgt rund 4 Mil-
liarden Euro. Diese Gesamtsumme ist fiir die Hilfen aus dem EU-Solidarititsfonds
relevant, weshalb ergénzend auf die Beantwortung zu Frage 3 verwiesen wird.

2. Wie hoch schitzt sie den Anteil an der Schadenssumme, der versichert ist und
von Versicherern erstattet wird?

Zu?2.:

Aufgrund der hohen Versicherungsquote in Baden-Wiirttemberg geht die Landes-
regierung davon aus, dass ein Grofteil der Schéden iiber Versicherungen abge-
deckt ist. In Baden-Wiirttemberg liegt die Versicherungsdichte bei Wohngebauden
nach Auskunft des Gesamtverbands der Deutschen Versicherungswirtschaft e. V.
bei rund 94 %, da bis in das Jahr 1993 eine Versicherungspflicht gegen Elemen-
tarschdden bestand. Eine Aufstellung iiber die genaue Hohe der versicherten Sché-
den liegt der Landesregierung nicht vor.

3. In welcher Hohe profitiert das Land Baden-Wiirttemberg von den durch den
Haushaltsausschuss des Europdischen Parlaments freigegebenen Mitteln aus
dem EU-Solidaritdtsfonds zur Beseitigung der Flutschiden aus dem Friihjahr
20242

Zu3.:

Wie bereits im Rahmen der Beantwortung der Frage 1 angesprochen, hatten sich
angesichts der enormen Schadenssumme Baden-Wiirttemberg und Bayern an die
Européische Union gewandt. Nachdem seitens der Europdischen Union bereits im
Oktober 2024 rund 112 Millionen Euro an finanziellen Hilfen fiir Baden-Wiirttem-
berg und Bayern angekiindigt wurden, geht das Innenministerium davon aus, dass
unter Betrachtung der verursachten Schéden in Baden-Wiirttemberg und Bayern
nun rund 17 der insgesamt 112 Mio. Euro nach Baden-Wiirttemberg flieBen wer-
den. Der Rest geht nach Bayern, das weit schlimmer von den Unwetterereignissen
getroffen wurde. Baden-Wiirttemberg hatte zeitweilig sogar Einsatzkrifte nach
Bayern entsandt, um den Nachbarn bei der Bewiltigung der sehr ernsten, schwie-
rigen Lage vor Ort zu helfen. Die Mittel konnen im Hinblick auf die Ereignisse
bei dem zusammenhéngenden Unwetter vom 30. Mai bis zum 3. Juni 2024 in der
Gebietskulisse im Regierungsbezirk Stuttgart und im Regierungsbezirk Tiibingen
verwendet werden.
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4. Welche Schritte sind seitens des Landes Baden-Wiirttemberg notwendig und ge-
plant, um die aus dem EU-Solidaritdtsfonds bereitgestellten Mittel abzurufen?

Zu4.:

Die Beantragung von Mitteln aus dem EU-Solidaritdtsfonds erfolgte federfithrend
durch das vom Unwetterereignis vom 30. Mai bis zum 3. Juni 2024 hauptbetrof-
fene Land Bayern. Diesem gegeniiber wurde alles Notige veranlasst, mithin alle
erforderlichen Unterlagen und Nachweise fiir die Beantragung eingereicht. Soweit
im Zuge der weiteren Abwicklung weitere Erklarungen vom Land zu leisten sind,
werden diese jeweils unverziiglich vorgenommen.

5. An wen plant das Land Baden-Wiirttemberg die Mittel fiir die Fluthilfe aus dem
EU-Solidaritditsfonds zu vergeben?

Zus.:

Nach dem Unwetterereignis vom 30. Mai bis zum 3. Juni 2024 war allen Beteilig-
ten bewusst, dass die Beseitigung der Infrastrukturschdaden insbesondere die Kom-
munen vor grof3e Herausforderungen stellen kann.

Deshalb ist es wichtig die Hilfen des Landes und die damit zusammenhéngenden
Projekte zu koordinieren, abzustimmen, auf der Zeitschiene festzulegen und die
einzelnen Schritte zu verzahnen. Unter der Federfilhrung des Ministeriums des
Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen wurde daher zu diesem Zweck eine
Interministerielle Arbeitsgruppe eingerichtet, um in Abstimmung mit den Kommu-
nalen Landesverbédnden die Moglichkeiten von Landeshilfen fiir Kommunen unter
Einbeziehung bestehender Forderprogramme der Ressorts zu priifen.

Der Ministerrat hat durch Beschluss vom 16. Juli 2024 festgestellt, dass die Vo-
raussetzungen fiir die Landeshilfen fiir Kommunen nach den ,,Richtlinien des
Innenministeriums fiir die Gewédhrung von Landeshilfen nach schweren Naturer-
eignissen und Ungliicksfdllen vom 27. Oktober 2017 vorliegen und das Ministe-
rium des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen beauftragt, das Weitere zur
ziigigen Ausreichung dieser Landeshilfen zu veranlassen. Gleichzeitig wurde der
Amtschef im Ministerium des Inneren, fir Digitalisierung und Kommunen, Herr
Ministerialdirektor Reiner Moser, zum direkten Ansprechpartner in Sachen Hoch-
wasser benannt.

Die betroffenen Regierungsprasidien sind mit der Abwicklung beauftragt und
nehmen sich der Thematik in Abstimmung mit dem Ministerium des Inneren, fiir
Digitalisierung und Kommunen mit Nachdruck an. Hierbei wird auf moglichst
unkomplizierte Verfahrensregelungen zuriickgegriffen. Hauptaufgabe der Regie-
rungsprésidien ist es, zusammen mit dem Landratsamt die konkreten Schadensmit-
teilungen mit der moglichen Forderfahigkeit in bestehenden Forderprogrammen
in Einklang zu bringen und dabei auch die Landeshilfen nach den Richtlinien des
Innenministeriums mit in Betracht zu ziehen. Die Hilfen des Landes zur Beseiti-
gung von Unwetterschdden werden durch Forderkonferenzen bei den Regierungs-
présidien mit den betroffenen Kommunen und Stellen geplant, abgestimmt und
letztlich bewilligt.

Die Umsetzung erfolgte unbiirokratisch und schnell. Die Mittel aus den Landes-
hilfen in Hohe von 25 Millionen Euro, von welchen 19 Millionen Euro dem Re-
gierungsprasidiumsbezirk Stuttgart und 6 Millionen Euro dem Regierungsprasidi-
umsbezirk Tiibingen zugewiesen wurden, sind bis auf geringe Restbetrdge bereits
gebunden und ausbezahlt.

Die vonseiten der EU zur Verfiigung gestellten Mittel sollen voraussichtlich und
vorbehaltlich einer abschlieBenden Entscheidung nach ihrem Eingang auf diesem
bewihrten Weg ausgereicht werden.



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 17 / 8135

6. Welche formellen und materiellen Voraussetzungen miissen baden-wiirttember-
gische Kommunen erfiillen, um Unterstiitzung bei der Beseitigung der Flutschd-
den aus dem EU-Solidaritditsfonds erhalten zu kénnen?

Zu6.:

Die Mittel werden voraussichtlich nach der in der Beantwortung zu Frage 5 dar-
gestellten und bewihrten Verfahrensweise eingeplant und ausgegeben. Vorausset-
zung fiir die Ausreichung ist, dass es sich bei den geltend gemachten Schiden
um Schéden handelt, die wéihrend der Unwetter im geschilderten Zeitraum vom
30. Mai bis zum 3. Juni 2024 und in der dargestellten Gebietskulisse entstanden
sind.

In Vertretung

Moser

Ministerialdirektor



